



•论著•

## 急性脑梗死应用尿激酶溶栓治疗的临床观察

石发东 唐国琴

(湘西州荣复医院 湖南湘西 416000)

**摘要:**目的:比较急性脑梗死应用尿激酶动脉溶栓和静脉溶栓治疗的临床疗效。方法:随机抽取我院近三年来收治的脑梗死患者40例,按其接受的溶栓治疗方案不同分为动脉组和静脉组,每组20例,比较两组患者的溶栓治疗效果。结果:两组患者经过有效的溶栓治疗和常规治疗后,均取得满意效果,动脉组的NIHSS评分低于静脉组,两组评分差异显著,具有统计学意义( $P<0.05$ );两组患者治疗评分经过严格统计后,动脉组的治疗有效率明显优于静脉组,两组治疗有效率差异显著,具有统计学意义( $P<0.05$ )。结论:急性脑梗死患者应用尿激酶溶栓治疗有效,动脉溶栓效果优于静脉溶栓。

**关键词:**动脉溶栓; 静脉溶栓; 急性脑梗死

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-146-02

急性脑梗死是急性脑血管闭塞性疾病,在其发展早期通常采用常规治疗和溶栓治疗进行紧急处理,但是由于患者病情进展、药物治疗情况、溶栓治疗的适应症及途径存在各种客观上的差别,对急性脑梗死患者的治疗效果不一而足[1],基于本地区目前临床常用的动脉溶栓和静脉溶栓两种溶栓方法,我院就这两种治疗方法的治疗效果进行本次研究,希望能为本地区临床急性脑梗死患者的溶栓治疗提供进一步的参考依据。

### 1 基本资料与方法

#### 1.1 基本资料

随机抽取我院近三年来收治的急性脑梗死患者40例,所有患者入院时均行头部CT检查,临床症状、体征均符合国际急性脑梗死的临床诊断标准,并排除发病时限超过4小时、伴有脑出血疾病、对尿激酶有过敏反应及不愿配合本次研究的四类患者,40例患者治疗前均按NIHSS评分标准进行评分,根据溶栓治疗途径均分两组,其中接受动脉溶栓治疗方法的设为动脉组,组内有男性11例,女性9例,年龄分布在58到73岁,平均年龄在 $(65.5\pm4.1)$ 岁;接受静脉溶栓治疗方法的设为静脉组,组内有男性患者12例,女性患者8例,年龄分布在59到70岁,平均年龄为 $(67.1\pm5.4)$ 岁,两组患者临床基本资料和NIHSS评分分值经严格比较,未见明显差异,具有可比性。

#### 1.2 治疗方法

1.2.1 在治疗前,医护人员按我院常规办法安抚两组患者及其家属,告知我院对急性脑梗死的治疗方法、治疗效果和治疗成功案例,其后,医护人员按随机单双数法分配两组患者,双数铭牌患者接受动脉溶栓治疗,单数铭牌患者接受静脉溶栓治疗;

1.2.2 动脉组20例患者在我院引进的数字减影血管造影仪器的辅助下经患者右侧的股动脉用穿刺针穿刺,进行脑血管造影,医护人员在确定患者脑部动脉的闭塞位置后,将微导管和导丝缓慢穿导,并最终确定导管位置到达闭塞动脉近心端后注射尿激酶,本次注射采用氯化钠溶液内溶80万U的尿激酶复合溶液,医护人员将30毫升的复合溶液以每分钟1毫升的速度进行推注完成。医护人员在尿激酶注射完成后第二天开始为动脉组患者皮下注射低分子肝素钙溶液,每天注射两次,连续注射一周。

1.2.3 静脉组20例患者治疗方法有别于动脉组,医护人员将120万U的尿激酶溶于100毫升的氯化钠溶液中,将其摇晃均匀后,以静脉滴注的方式通过患者手背静脉半小时内滴注完成[2]。医护人员在尿激酶注射完成后第二天开始为动脉组患者皮下注射低分子肝素钙溶液,每天注射两次,连续注射一周。

1.2.4 两组患者在溶栓治疗结束后,均快速静脉滴注20%的甘露醇注射液,在溶栓治疗后的第二天,两组患者均接受抗血小板聚集及

抗凝药物、神经保护剂、改善微循环、吸氧等常规治疗方法,医护人员密切观察两组患者在不同的溶栓治疗后是否出现异常反应,如有异常则立即采取救治措施并上报负责人。

#### 1.3 观察指标

本次研究中,医护人员对两组患者在溶栓治疗前后均进行脑血管造影检测,并对两组患者的神经功能缺损情况采用国际通用的NIHSS评分标准进行记录。医护人员对两组患者治疗前后各自的NIHSS评分得分及下降比率进行治疗效果评定,分为①治愈:临床症状消失,神经功能缺损评分小于10%;②显效:临床症状基本消失,神经功能缺损评分为10%~55%;③有效:临床症状有所改善,神经功能缺损评分为55%~82%;④无效:临床症状未改善或加重,神经功能缺损评分为大于82%;总有效率=(治愈+显效+有效)/N×100%。

#### 1.4 统计学处理

本次研究应用SPSS 19.0软件分析,计量数据采用均数±标准差( $\bar{x}\pm s$ )表示,组间比较采用t检验;计数资料采用百分比表示,数据对比采取X<sup>2</sup>校验, $P>0.05$ ,差异无统计学意义, $P<0.05$ ,差异具有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 两组患者NIHSS评分统计

两组患者经过有效的溶栓治疗后,两组患者的NIHSS评分得分均降低,动脉组20例患者的NIHSS评分低于静脉组,两组患者治疗数据比较差异显著,具有统计学意义( $P<0.05$ ),详见表1。

表1 两组患者NIHSS评分统计( $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数	NIHSS	
		治疗前	治疗后
静脉组	20	24.2±5.1	19.3±4.5
动脉组	20	24.1±5.3#	11.1±2.7*

注:与静脉组治疗前比较, # $P>0.05$ ;与静脉组治疗后比较,\* $P<0.05$ 。

#### 2.2 两组患者治疗效果比较

两组患者治疗评分经过严格统计后,动脉组的治疗有效率高于静脉组,两组患者治疗有效率比较差异显著,具有统计学意义( $P<0.05$ ),详见表2。

表2 两组患者治疗效果比较(n, %)

项目	例数	治愈	显效	有效	无效	总有效率
静脉组	20	1	5	6	8	12(60.0)
动脉组	20	4	9	5	2	18(90.0)*

注:与静脉组比较,\* $P<0.05$ 。

(下转第150页)



## •论著•

主气管哮喘作为临床常见的慢性疾病，若不及时治疗很可能发展成为呼吸衰竭引发结核病，严重威胁患者的生命安全。必须加强对支气管哮喘的预防和治疗，降低其发病率和死亡率，临幊上常用茶碱类药物缓解其症状。

本次研究结果表明，临幊治疗总有效率对比显示实验组明显优于对照组，不良反应发生率对比显示实验组明显组低于对照组，肺功能指标对比显示实验组明显高于对照组，临幊症状缓解时间对比显示实验组低于对照组  $P<0.05$ 。具体分析如下：①支气管哮喘患者用传统的茶碱类药物治疗时出现的不良反应较严重[5]。②多索茶碱甲基黄嘌呤衍生物，可以直接作用于支气管，通过多种渠道缓解呼吸道痉挛，松弛血管平滑肌的作用是氨茶碱的 10 倍以上，增强呼吸肌的收缩能力[6]。③多索茶碱见效快，持续时间长，可以有效抑制呼吸道炎症的发展[7]。④多索茶碱属于非腺苷阻断剂不会引起心脏消化系统并发症[8]。⑤氨茶碱抑制磷酸二酯酶的效果，还有一定的拮抗作用，但氨茶碱有效血浓度范围较窄，不良反应发生率较高[9]。

综上所述，支气管哮喘患者应用多索茶碱效果比应用氨茶碱的效果更明显，治疗后的肺部功能指标比氨茶碱要突出，起效速度快，安全性高，值得临幊推广和应用。

**参考文献：**

(上接第 146 页)

**3 探讨**

临床研究发现，急性脑梗死患者在发病 6 小时内，经过积极治疗，闭塞血管能得以及时开通，脑组织血供恢复，理论上梗死的脑组织可得以恢复，脑代谢发生障碍也可逆转，脑细胞可以恢复正常神经功能[4]，因此，临幊上治疗急性脑梗死的关键点在于能否及时开通闭塞的脑血管，恢复患者缺血脑组织的血流灌注，改善脑细胞的神经功能。赵继来[5]等的研究中反馈得到急性脑梗死患者溶栓治疗的最佳时间窗是在病发后 6 小时内，因此医护人员怎样合理争取黄金 6 小时是治疗急性脑梗死患者的关键。

本次研究中，两组患者在接受溶栓治疗后神经功能缺损状况明显优于治疗前，且动脉溶栓组患者的神经功能改善状况、治疗有效率均明显高于静脉组。动脉溶栓治疗是通过股动脉直接对脑栓塞血管进行尿激酶的有效治疗，股动脉的介入注射能够有效的在患者脑栓塞部位聚集较高浓度的尿激酶，从而对栓塞部位进行高效溶解，进一步提高患者的栓塞效果。而在相应的静脉溶栓治疗中，医护人员通过建立顺畅的静脉注射通道滴注尿激酶溶液为患者行溶栓治疗，尿激酶随血液全身分布，不能够有选择、高效的集中在脑部栓塞部位，没有针对性的溶解患者脑部栓塞，明显降低溶栓效果，且因分布广泛，更易诱发

[1]刘杰.多索茶碱与氨茶碱治疗支气管哮喘的疗效对比[J].当代医药论丛,2017,15(06):36-37.

[2]于超,牛福玉.多索茶碱与氨茶碱在支气管哮喘患者治疗中的应用效果比较[J].中国药物经济学,2017,12(02):71-73.

[3]刘畅.多索茶碱与氨茶碱治疗支气管哮喘临床疗效对比[J].中国实用医药,2017,12(03):37-38.

[4]吴艳丽,罗在容.多索茶碱与氨茶碱治疗支气管哮喘临床疗效的对比观察[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(57):30+6.

[5]何静.多索茶碱与氨茶碱治疗结核合并支气管哮喘临床疗效观察[J].中国社区医师,2016,32(10):37+39.

[6]王丰,范波.多索茶碱与氨茶碱治疗支气管哮喘临床疗效的对比探讨[J].中外医疗,2016,35(05):24-26.

[7]洪卫煌.多索茶碱与氨茶碱治疗支气管哮喘临床疗效的对比观察[J].中外医学研究,2015,13(33):20-21.

[8]李永成.多索茶碱与氨茶碱治疗支气管哮喘患者临床疗效比较[J].转化医学电子杂志,2015,2(05):97-98.

[9]俞峰,周林福.氨茶碱和多索茶碱治疗支气管哮喘的临床疗效比较[J].中国生化药物杂志,2014,34(06):98-100.

其他部位出血风险。经临床研究发现，急性脑梗死患者应用尿激酶溶栓治疗有效，且动脉溶栓效果优于静脉溶栓。

综上所述，对急性脑梗死患者应用尿激酶动脉溶栓治疗是有着显著临床疗效的方法，更有利于提高患者的生存质量和生活质量。

**参考文献**

[1]李庆安,方明.尿激酶动脉溶栓与静脉溶栓治疗急性脑梗死临床疗效比较[J].湖北医学院学报,2011,30(1):47-49.

[2]刘锋昌,胡华,杨美荣,等.尿激酶动脉溶栓治疗急性脑梗死临床疗效比较[J].临床医学研究与实践,2016,1(26):12-13.

[3]宋亦飞,丁思文,聂雪丹,等.影响尿激酶静脉溶栓治疗急性脑梗死预后因素的初步分析[J].现代生物医学进展,2016,16(19):3687-3691.

[4]孙迎男,孙立明,杜艳,等.急性脑梗死老龄人群给予选择性动脉溶栓对比静脉溶栓的临床研究[J].中国社区医师,2016,32(18):29-30.

[5]赵继来,胡玲玲,王引明,等.阿替普酶与尿激酶静脉溶栓治疗急性脑梗死颅内出血转化及疗效分析[J].中国血液流变学杂志,2016,26(3):290-292.